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ФОРМУВАННЯ ЧАСОВОГО АСПЕКТУ ОБРАЗУ-Я У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Радкевич Б.В., студент  
Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент   
Рівненський державний гуманітарний університет 

Образ-Я як афективно-когнітивне утворення є важливою складовою особистісного становлення 
дошкільника. Визначаючи його властивості, дитячі психологи перш за все вказують на його суб'єктивність, зв'язок із 
практичною дільністю, вибірковість відображення в ньому оригіналу, динамізму, плинності, складну архітектоніку 
будови, непростий зв'язок з процесами свідомості. В образі-Я у нерозривній цілісності представлені знання 
дошкільника про себе і ставлення до себе. Афективна частина образу-Я − це самооцінка дитини, а когнітивна − її 
уявлення про себе [3, с. 22]. 

Образ-Я − це сукупність чуттєвих відчуттів, сприймань, уявлень і характерних образів своїх дій по 
відношенню до самого себе  та інших. За допомогою сприйняття і розуміння інших дитина приходить до розуміння 
себе. Аналіз філософсько-психологічної спадщини переконує, що увага до власного „Я”, до пізнання себе, 
встановлення своїх духовних першооснов традиційне для української культури і науково-теоретичних пошуків 
вчених. Ще Г. Сковорода стверджував, що перш ніж пізнати світ людина має пізнати саму себе як частину Всесвіту. 

Протягом всього дошкільного дитинства розвиваються такі структурні компоненти образу-Я: 
• «фізичне Я» − ставлення до тіла, сприйняття тіла; 
• «когнітивне Я» − те, якою дитина бачить себе і уявляє саму себе; 
• «соціальне Я» − те, якою, за власною думкою дитини бачать її інші. 
Образ-Я будується на підставі власних дій дитини, її вчинків, які оцінює вона сама та оточуючі люди. На 

ранніх етапах онтогенезу уявлення про себе та переживання власних успіхів-невдач формується у постійному 
реальному співвіднесенні з побудовою образів інших людей. Щоб виокремити себе у світі, дошкільнику необхідно 
відділити себе від близьких людей, у першу чергу, від дорослих. Така двостороння залежність уявлень "Я" та "інших 
людей" постійно зберігається [6]. 

На думку Л. І. Божович, образ-Я трирічної дитини містить в собі раціональні та емоційні компоненти, 
більш того афективне виділення себе («афективне самоусвідомлення») виникає навіть раніше ніж раціональне [1, 
с. 116]. 

У дошкільному віці дитина занурена у нерозчленований час-простір, оскільки її соціальні зв’язки не носять 
ще чітко окресленої і заданої орієнтації в часі, що регламентується соціально значущим дорослим. Її орієнтація в 
часі здійснюється в значній мірі стихійно, розрізнено, дискретно, оскільки на цей процес впливає багато факторів, 
що мають різні джерела, а інколи ще й мало зв’язані між собою. Дошкільник живе в своїх уявленнях тут і тепер,  де 
хвилина − це слово, що ще не співвідноситься з фізичною мірою часу. 

Вже до трьох років у дитини завершується період виділення себе з оточуючого світу, з’являється 
самоусвідомлення і його продукти − уявлення про себе, образ-Я, самоставлення. Хоча вони слабо диференційовані, 
але є підгрунттям для становлення самосвідомості. Уявлення дошкільника про себе включають переважно 
поведінкові реакції. Діти вчаться співвідносити себе з іншими, а в плані особистісних якостей краще усвідомлюють 
уміння, емоційні стани, які викликані діяльністю. 

У дошкільному віці образ-Я складається на підставі співвіднесення образів дорослих та однолітків. 
Афективний і когнітивний його компоненти вже відносно врівноважені. Основою для їх балансу виступає стрімке 
збагачення індивідуальної практики і поглиблення контактів дитини з різними дорослими та однолітками. 
Дошкільник уважно спостерігає за іншими дітьми, уважно порівнює їхні досягнення зі своїми, зацікавлено 
обговорює свої справи і справи товаришів та дорослих. Триває міцне переплетення досвіду індивідуальної діяльності 
й досвіду спілкування. 

Досліджуючи когнітивну складову образу-Я, О. І Сильвестру зробив висновок, що головною функцією 
індивідуального досвіду дитини є забезпечення когнітивної складової образу-Я конкретними даними про себе, а 
досвід спілкування в основному надає матеріал для побудови афективної складової [5, с. 78-80]. 

Вже в три-чотири роки зустрічаються дошкільники, які здатні самостійно оцінити деякі свої можливості і 
вірно передбачити результати своїх дій без допомоги з боку оточення, лише на основі індивідуального досвіду. 

Хоча уявлення, які виникають у дитини тільки на основі її індивідуального досвіду, характеризуються 
спочатку нестійкістю і нечіткістю; вони можуть ігноруватися під впливом оцінних дій дорослого. Але у міру 
розвитку дітей ці уявлення набувають усе більш ґрунтовного, стійкого характеру, і в п’ять-сім років оцінки оточення 
приймаються дитиною лише до певної міри, заломлюючись через призму тих результатів і висновків, які 
підказуються її особистим досвідом. 

Будь-які оцінні дії дорослого містять в собі і емоційні, і пізнавальні елементи, тому вони не лише 
спрямовують увагу дитини на хороші або погані сторони власної поведінки, але і стають моделлю для побудови 
уявлення дитини про себе. В цьому відношенні характер оцінних дій дорослого має визначальне значення в процесі 
формування у дошкільників уявлень про свої можливості. 
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Оцінні дії однолітка сприймаються по-іншому: чим молодші дошкільники, тим менш значущими є для них 
оцінки однолітків. Суб’єктивний час дитини визначається як образ себе в минулому, теперішньому і майбутньому. 

Значну роль в становленні уявлень про себе у дитини займає гра. Так, на думку О. М. Леонтьєва, Д. 
Б. Ельконіна, колективна рольова гра в дошкільному віці не лише розширює поведінковий репертуар дитини і 
служить незамінною школою спілкування, але і полегшує їй усвідомлення власних якостей і потенційних 
можливостей [2, с.56-57]. 

Особистість завжди виступає одночасно носієм протилежних по вихідних якостях форм часу: об’єктивного 
(біологічного) і суб’єктивного (особистісного, соціального). 

У дітей достатньо рано складається образ себе в минулому. Я-минуле усвідомлюється дошкільниками 
переважно через окремі дії, емоційні стани і події, які дитина пережила і співвіднесла зі своїм «Я» як те, що має до її 
«Я» пряме відношення. В той же час образ себе в минулому не є цілком продуктом індивідуальної життєдіяльності 
дитини, але в значній мірі побудований нею за допомогою дорослого: через засвоєння його оцінок себе в минулому, 
його відношення до себе в минулому, його знань про себе в минулому [4]. 

Метою дослідження було вивчення особливостей становлення та розвитку часового аспекту образу-Я у 
дітей дошкільного віку. Для досягнення цієї мети використовувалася методика, заснована на зображенні людини: 
«Моє минуле, сьогодення і майбутнє». Експериментальною роботою було охоплено 60 дітей різних вікових груп. 
Малювання проводилося кольоровими олівцями на стандартних білих аркушах паперу, поділених на 3 рівні частини. 
Висловлювання дітей, які супроводжували процес малювання, фіксувалися окремо. 

Дана методика дозволила визначити специфіку уявлень дітей про різні періоди їхнього життя і загальну 
модальність їх ставлення до себе у віковій транспективі (минулому, теперішньому, майбутньому). У малюнках дітей 
об'єктом аналізу виступала Я-фігура в її графічному і колірному оформленні. 

Показником усвідомленості себе виступали такі параметри зображення Я-фігури, як: 
• ступінь її деталізації; 
• характер предметних і соціальних атрибутів в зображенні Я-фігури; 
• динамічні характеристики (зміна в розмірі, зовнішності і предметному оточенні від одного вікового етапу 
до іншого). 

Ставлення до себе визначалося за допомогою оцінки колірного оформлення Я-фігури на різних етапах 
життя. Цей коефіцієнт враховував: 

1) загальну кількість використаних дитиною кольорів у зображенні «Я», 
2) домінування холодних і теплих тонів спектра в зображенні; 
3) парадоксальне використання кольору; 
4) відсутність кольору в малюнках. 
Дані, отримані в цій серії досліджень, показали, що більшість дітей старшого дошкільного віку у своїх 

малюнках вік передавали через величину Я-фігури. Я-фігура у минулому − маленька, Я-фігура у теперішньому часі 
− трохи більша і Я-фігура у майбутньому − велика. І лише двоє дітей Я-фігуру минулого зобразили у вигляді 
немовляти. Я-фігури у 65% дітей досить деталізовані, але рідко змінюються у віковій динаміці. Часто у предметне 
оточення Я-фігури майбутнього дівчатка додавали такі елементи як домашню тваринку або високі підбори. 
Хлопчики додавали зображення машин або інших атрибутів різних професій. Щодо одягу Я-фігур, то він практично 
не змінювався, хоча дівчатка часто змінювали форму зачіски та колір волосся у Я-фігурі у майбутньому. Хлопчики 
взагалі не малювали деталі одягу на своїх Я-фігурах. 

Результати проведеного експериментального дослідження дають підставу для опису такої динамічної 
картину співвідношення минулого, теперішнього та майбутнього у самосвідомості молодших, середніх і старших 
дошкільників. В 4 роки діти однаково слабо усвідомлюють себе в минулому, сьогоденні і майбутньому і в цілому, з 
боку ставлення до себе в тимчасовій перспективі рівною мірою позитивно переживають свої ретроспективні, 
актуальні та перспективні якості. У 5-6 років когнітивна частина образу Я збагачується конкретними знаннями про 
вікові якості людини, а ставлення до вікових етапів життя починає диференціюватися в діапазоні від позитивного до 
негативного. Я-майбутнє найближчим знаходить виражену позитивну модальність, а ранні етапи життя 
(виключаючи свій власний об'єктивний вік) і старість знецінюються. У старшому дошкільному віці у самосвідомості 
дитини вперше виділяється такий критерій віку, як соціальний статус людини та її ставлення до себе в минулому, 
сьогоденні і майбутньому починає опосередковуватися переважно цим параметром. Це дозволяє виділити старший 
дошкільний вік як особливий період дошкільного дитинства, в якому відбуваються кардинальні зрушення в 
самосвідомості дитини. 

 Отже, часовий аспект образу-Я у дитини якісно відрізняється на різних етапах онтогенезу, і в основі цих 
відмінностей лежать особистісні новоутворення дитини і особливості її комунікативного досвіду. 
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Дошкільний вік – один з найважливіших періодів фізичного, емоційного розвитку людської особистості.  
Формування морально-вольових рис характеру  – одне з завдань навчально-виховної діяльності. Домогтися 

високої ефективності якого можливо за умови комплексного підходу до застосування його компонентів. Це можливо 
зробити під час різної видів діяльності – у навчанні, спілкуванні, праці, а особливо під час ігор. Адже гра є 
провідним видом діяльності у дошкільному віці.  

Одним з найкращих засобів прищепити кращі морально-вольові риси, виховати позитивні людські якості є 
рухливі ігри. Ігрова діяльність вносить великий внесок у розвиток особистості дошкільника. Саме в грі найбільш 
повно активізується громадське життя дітей, тобто відбувається формування дитячого суспільства. У грі, як у 
провідному виді діяльності, активно формується психічні процеси. Ігрова діяльність сприяє розвитку пам'яті та 
інтелекту (здійснюється перехід від наочно-дієвого до елементів словесно-логічного мислення), а також уяви як 
психологічної основи творчості [7, с.105 ]. 

Значення рухомий ігри для гармонійного розвитку дітей, проблеми впровадження її в практику роботи 
дошкільних закладів вивчають психологи і педагоги. Основоположник теорії фізичного виховання П.Ф. Лесгафт  
приділяв важливе значення рухливим іграм з правилами  як засобу розвитку морально-вольових якостей у дітей. 
Е.С. Вільчковський працював над проблемою використання рухливих ігор у різних вікових групах, організація і 
керівництво рухливими іграми з дітьми дошкільного віку. Психологи і педагоги обґрунтували, розкрили, 
експериментально перевірили значення рухливих ігор для повноцінного розвитку і довели вплив рухливих ігор на 
розвиток у дітей основних рухів і рухових якостей [2,с.25]. 

Рухливі ігри досить важливі для всебічного розвитку дитини. Цінність їх не тільки в тому, що вони 
розвивають рухи дітей, але і в тому, що спонукають дітей бути вольовими, активними, діяльними, роздумувати, 
досягати успіху. Завдяки рухливим іграм весь організм дитини втягується в роботу, у неї поліпшується травлення, 
стає глибше дихання, зміцнюється нервова система, виховуються такі риси характеру як воля, дисциплінованість, 
стриманість тощо [4,с.44]. 

    У рухливій грі дитині самій доводиться вирішувати, як діяти, щоб досягти поставленої мети. Швидка, а 
іноді неочікувана зміна умов змушує шукати нові шляхи вирішення виникаючих  завдань. А це сприяє розвитку 
самостійності, ініціативи, кмітливості.   

У процесі активної рухової діяльності  дитина вправляється  у прояві  морально-вольових якостей: бути 
сміливим в грі, і, незважаючи на можливість бути спійманим, намагається виручити товариша тощо. 

Свої дії учасники гри підпорядковують її правилам і чітко їх дотримуються. Правила регулюють поведінку 
дітей, сприяють вихованню свідомої дисципліни, привчають відповідати за свої вчинки, розвивають почуття 
товариства, взаємини з однолітками, тобто виховуються позитивні риси характеру (рішучість, чесність, сміливість) 
[3,с.18-27]. 

Метою дослідження було визначити рівень розвитку морально-вольових якостей, а саме: завзятість, 
наполегливість, цілеспрямованість, відповідальність та доброзичливість. Для досягнення цієї мети 
використовувалася серія рухливих ігор. Експериментальною роботою було охоплено 24 дитини старшої групи.  

Аналіз дослідження проводили за схемою: 
1.Чи вміє дитина досягати мети, поставлену дорослим. 
2.Чи вміє самостійно ставити мету і керуватися нею.  Причини чому мета не досягається. 
3.Чи вміє дитина стримувати своїх емоцій і безпосередні бажання. 
4.Які вольові риси в дитини сформовані: 
1)відповідальність – самостійно ставить мету, і керується нею. Виконує вимоги дорослого і робить усе 

чітко. 
2) завзятість – виявляє прагнення досягти необхідного. Добивається успіхів у діяльності, всупереч 

труднощам і невдачам, які виникають. 
3) наполегливість – виявляє прагнення постійно закінчити розпочату справу. 
4) рішучість – своєчасно й, коли це потрібно, швидко приймає рішення і сміливо проводить їх у життя. 

Відсутні зайві вагання і сумніви при боротьбі мотивів.  
5) дисциплінованість – підпорядковується правилам гри 
6) самостійність – вміє діяти без сторонньої допомоги, виконувати дії із своєї ініціативи. 
Після обробки результатів дослідження було створено систему ігор й вправ з формування морально-

вольових якостей дошкільників. 
Отже, рухливі ігри є важливим засобом формування морально-вольових якостей особистості дошкільників. 
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